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УДК 159. 923 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ НЕВПЕВНЕНОСТІ У СОБІ 

Ковальчук Христина, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Назарець Л.М., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Сьогоднішня ситуація, яка склалася в Україні, змінює усі сфери 
життя людини та висуває нові вимоги до її існування. На нашу думку, умовою формування 
успішної особистості, яка спроможна адаптуватися до змін суспільного життя, є активна 
життєва позиція, творче ставлення до розв’язання складних життєвих проблем. Це потребує 
розвитку впевненості в собі, вміння реалізовувати свої творчі здібності, оптимістично ставитися 
до майбутнього. Проте, досить часто молодь сумнівається у власних силах, що є причиною 
породження невпевненості в собі. 

Дослідження проблеми впевненості та невпевненості у собі є досить новою проблемою, 
яка привертає увагу багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Найчастіше такі поведінкові 
прояви в психологічній літературі пов’язують із сором’язливістю, некомунікабельністю, 
гіпоактивністю, гіперактивністю, що проявляється через непослух, агресивність, девіантну 
поведінкую тощо.  

Попри велику кількість присвячених досліджень проблемі впевненості в собі, 
психологічні особливості розвитку невпевненості, її фактори, шляхи подолання вивчено 
недостатньо. Наукова література не має єдиної думки про природу та механізми формування 
невпевненості в собі. Також потребують розробки питання чіткої диференційованої вікової 
специфіки, виділення чинників невпевненої поведінки, конкретизації психологічних умов 
забезпечення наступності розвитку впевненості особистості у собі та ін. 

Мета дослідження – здійснити психологічний аналіз проблеми невпевненості у собі. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Невпевненість у собі, як соціально-

психологічна характеристика особистості, привертала увагу багатьох вітчизняних та 
зарубіжних учених, як от: У. Джемс, С. Куперсміт, О. Леонтьєв, О. Папір, В. Петровський,  
М. Розенберг, В. Ромек, Є. Смаглій та ін. Проблемі невпевненості у собі, впливу довіри до себе 
та віри у власні сили приділялася увага в багатьох психологічних теоріях: умовно-рефлекторна 
терапія (А. Сальтер), яка є підґрунтям  досліджень Г. Морєвої, О. Мороз, Т. Токарської,  
С. Якобсона; самоповага та любов до себе як складові впевненості у собі (Л. Вереїна,  
Н. Дятленко, Р. Шакуров); рівні досягнень (Л. Бороздіна, Л. Гаврищак, Є. Залученова,  
С. Капустін, К. Левін,  Л. Фестінгер) та ін. Варто наголосити, що згідно результатів проведеного 
теоретичного аналізу наукових джерел поняття невпевненості, слід зазначити, що єдиної думки 
стосовно суті зазначеної категорії не існує, як і щодо поняття впевненості у собі.  

Короткий психологічний словник впевненість у собі трактує як «…готовність суб’єкта 
вирішувати складні завдання, причому рівень домагань залишається стабільним відносно 
страху невдачі. Якщо рівень здібностей значно нижчий потрібної для наміченої дії, то має місце 
самовпевненість або невпевненість у собі…» [2, с. 411].Відповідно в науковій літературі 
невпевненість у собі визначається в якості страху особистості показувати себе такою, якою вона 
є. Впевненість у собі як вольова якість розглядається в дослідженнях Р. Загайнова, 
В. Іваннікова, М. Левітова, П. Рудик, О. Чернікової. На думку вчених (В. Іванніков, Є. Ейдман) 
впевненість в собі проваляється в міркуванні особистості про правильність суджень та вчинків, 
про спроможність впоратися з будь-якою справою, вирішити будь-яку проблему [1]. Завдяки 
високій оцінці своїх можливостей та високому рівню прагнень людина проявляє в своїй 
поведінці наполегливість та інші вольові якості, незалежно від реального володіння ситуацією. 
Згідно із думкою Р. Загайнова та О. Чернікової, впевненість у собі є розумінням, 
усвідомленістю власних дій. Схожої позиції дотримується В. Ромек, згідно якої впевненість в 
собі як компонент волі – це рішучість, сміливість, ініціативність, наполегливість [3, с. 29]. 
Тобто це вольова властивість особистості, що формується під впливом виховання.  
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Отже, науковці вважають, що впевненість у собі є вмінням вирішувати складні життєві 
ситуації, усвідомлювати власні дії, тобто є особливим вольовим станом, який формується 
внаслідок виховних впливів протягом всього життя. Дослідно-експериментальна робота 
виконувалась на базі Рівненського державного гуманітарного університету. 
Експериментальним дослідженням було охоплено 42 здобувачі вищої освіти віком 17-20 років 
спеціальностей 054 «Психологія» та 016 «Спеціальна освіта. Логопедія». Відповідно до 
критеріїв та показників проблеми невпевненості у собі було обґрунтовано та розроблено 
методику їх емпіричного дослідження, а також використано такі методи дослідження: 

1) опитувальник В. Ромека «Тест впевненості у собі» для встановлення загального рівня 
впевненості у собі як соціально-психологічної характеристики; 

2) «опитувальник самоставлення» С. Пантелєєва, В. Століна – задля визначення рівнів 
самоставлення за різними аспектами; 
3) методика діагностики самооцінки Т. Дембо-С. Рубінштейн – для визначення особливостей 
самооцінки; 
4) 16-факторний опитувальник Р. Кеттелла – для встановлення рівня самооцінки, емоційних, 
комунікативних, інтелектуальних здібностей особистості.  

Згідно з отриманими результатами, високий рівень впевненості у собі 
продемонстрували 16,7% опитуваних, що виявили правильне розуміння впевненості у своїх 
силах, високу мотивацію до успіху, позитивну самооцінку. Середній рівень впевненості у 
собі, що відображається у достатньо розвинених навичках впевненої поведінки, здатності в 
більшості ситуацій їх використовувати, було констатовано в 66,7% опитуваних. Попри це , 

невпевненими у собі виявилися 16,7% опитуваних, які недостатньо правильно розуміють 
сутність впевненості у собі, постійно сумніваються, орієнтуються на інших людей в 
прийнятті рішень, пошуку в них підтримки, спрямовані на уникнення невдач, мають низьку 
здатність до розрізнення невпевненості та агресивності. 

Аналіз результатів дослідження складових самоставлення виявив, що найбільш 
вираженими є показники за шкалами «Самоцінність» (6,2 бали), «Дзеркальне Я» (5,9 балів), 
що свідчить про розвиненість відчуття цінності власної особистості для себе, та для інших, 
внутрішню відвертість, відкритість перед собою, впевненості, щодо здатності викликати 
повагу в інших людей. Найменші значення за шкалами «Самоприв’язаність» (3,8 балів) та 
«Самосприйняття» (4,8%) вказують на недостатню готовність   змінювати Я-концепцію, 
шукати відповідність реального та ідеального Я, знижений рівень загального позитивного 
ставлення до власної особистості. Загалом, було констатовано, що за всіма шкалами серед 
опитуваних переважає середній рівень. Однак, було виявлено досить значну кількість 
респондентів, які мали низький рівень самоприв’язаності (50,0%), самоприйняття (19,0%) та 
високий рівень внутрішньої конфліктності й самозвинувачення (відповідно по 19,0%).  

Аналіз результатів дослідження особливостей самооцінки за допомогою методики 
Т.Дембо-С.Рубінштейн було встановлено, що високий рівень інтегральної самооцінки 
притаманний 21,4% учасникам дослідження,  середній – 53,3% опитуваних, а низький рівень –  

25,2% опитуваних. При цьому учасники дослідження досить низько оцінювали свої вміння 
(33,3%), авторитет серед оточуючих (28,6%), зовнішність (23,8%). Одночасно високу 
самооцінку таких особистісних властивостей, як зовнішність, характер, розум, здібності 
виявили 28,6%, 23,8% та 21,4% опитуваних відповідно. Встановлення рівнів самооцінки 
емоційних, комунікативних, інтелектуальних здібностей особистості показало, що низький 
рівень товариськості притаманний 21,4% учасникам дослідження, емоційної стійкості – 21,4%, 

сміливості – 38,8%, практичності – 28,6%, конформізму – 23,8%, самоконтролю – 23,2% 

опитуваних. Водночас високий рівень експресивності – у 42,9% респондентів, тривожності – 

16,7%, радикалізму – 28,6%, напруженості – 21,4% респондентів. 
За результатами проведеного факторного аналізу впливу досліджених чинників на рівень 

впевненості у собі в учасників експерименті за допомогою методу r-Пірсона було встановлено 
тісний кореляційних звʼязок між рівнем впевненості у собі та рівнями соціальної сміливості, 
ініціативності в соціальних контактах, а також рівнем інтегральної самооцінки, поваги до себе й 
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аутосимпатії. Було виявлено, що, чим вищим в учасників дослідження є рівень задоволеності 
своєю зовнішністю, рівень авторитету серед оточуючих, рівень самооцінки власних вмінь, 
рівень розвитку інтелекту, тим вищий рівень впевненості у собі. 

Прямий кореляційний звʼязок також показує такі особливості: з підвищенням рівня 
сміливості, нормативності поведінки,  підвищується рівень впевненості у собі та навпаки; з 
підвищенням рівня внутрішньої конфліктності, рівня самозвинувачення, рівня експресивності, 
рівня тривожності, вираженості радикалізму в думках та поведінці, рівня самозвинувачення – 

відбувається зниження рівня впевненості в собі.  
За підсумками проведеного експериментального дослідження невпевненості в собі 

головною метою психологічної роботи з розвитку впевненості у собі вбачається розвиток знань 
про сутність упевненості собі, розвиток цілеспрямованості, підвищення самооцінки, посилення 
емоційної стійкості,  формування навичок упевненої поведінки та розвиток вміння їх 
реалізовувати в повсякденному житті, формування мотивації до досягнення успіху та ін. 

За мету програми психологічної корекції невпевненості у собі було визначено 
активізацію процесів саморозвитку, самопізнання, самоаналізу, розвиток всіх компонентів 
позитивної «Я»-концепції, що спрямовувалося на формування та розвиток впевненості у 
собі. Завданнями, що ставилися для досягнення мети, було визначено: створення умов для 
саморозкриття; підвищення мотивації для особистісного розвитку; розвиток навичок 
самоаналізу; розширення уявлення про себе, про свої унікальні можливості, здібності, навички, 
вміння, особливості, про свої сильні сторони; формування розуміння складових «Я»-концепції 
особисті; спонукання до самовдосконалення; формування позитивного ставлення до себе та до 
оточуючих. 

Висновки. Отже, провідний вплив на формування впевненості в собі належить сім’ї та 
закладам освіти у процесі виховання та розвитку. Одним із провідних критеріїв оцінки 
результатів виховання дитини є формування її особистості, в тому числі, впевненості у собі, 
відсутності страху перед досягненнями, ініціативності та творчості. 

Неправильний, непрофесійний педагогічний вплив зумовлює виникнення невпевненості 
дитини в собі, агресивності, дезадаптованості тощо. Сором’язливість, озлобленість, 
вередливість, жорстокість, регресивна й антисуспільна поведінка формуються, насамперед, під 
впливом батьківського виховання, за основу якого взято контроль та покарання. Як результат, 
потребу в лагідності починає витісняти сиблінг, і особистість вчиться захищати себе за 

допомогою недоброзичливої поведінки. Внаслідок покарань у дитини починають формуватися 
страхи: фізичного насилля, нового покарання, сорому, втрати батьків або їх гарного ставлення. 
Саме страх осуду або покарань є основною причиною формування невпевненості в собі. 

Конструктивними стилями виховання, що забезпечують гармонійний розвиток дитини 
вважаються авторитетний, партнерський та ліберальний стилі, оскільки вони забезпечують 
необхідний ступінь емоційної близькості, ступінь контролю, особливості ставлення до дитини, 
міжособистісну дистантність. При цьому основними чинниками формування впевненості в собі 
визначаються відкритість спілкування, позитивний емоційний фон сім’ї, емоційність, помірний 
контроль, розвиток інтересу дитини до навколишнього світу тощо. Водночас, чинниками 
формування невпевненості в собі слід визначити негативізм у стосунках в сім’ї, агресивне 
поводження з дитиною, безвідповідальність, непрофесійне виховання з боку педагогів тощо. 
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